

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年6月7日

今日12版 总第13485期

www.legaldaily.com.cn

## 法治营商“软环境”催生发展“硬实力”

### 湖北大冶以法治护航助力转型发展提质增效

#### 新时代新征程新伟业

□ 本报记者 刘志月 刘欢  
□ 本报通讯员 柯剑

全国县域经济“百强”排名第67位,较上年前进12位;在2022中国县级市品牌“百强”榜排名第56位,在湖北省市排中排第一……

这是湖北省大冶市过去一年交出的成绩单。

作为华夏青铜文化发祥地,大冶因矿而兴,后矿竭城衰,成为全国首批资源枯竭型城市。

“大冶的转型发展离不开法治保驾护航。”

“大冶市委常委、政法委书记毛文胜说,该市把打造一流法治化营商环境作为推动高质量发展重要抓手,不断完善法治护航体制机制,为大冶加快建成重要节点城市、奋进全国县域经济50强提供源源不断法治动力。”

织密安全网

“欣慰你们成功破获一起涉企现行百万电信诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人3人,被骗资金132万元全部追回……”

下转第二版

### 习近平在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调

# 勇担使命 不畏艰辛 久久为功 努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

## 蔡奇陪同考察并出席座谈会



6月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。



6月5日至6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔考察,并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,这是6日上午,习近平在临河区国营新华林场考察。

新华社内蒙古巴彦淖尔6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。他强调,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全,事关强国建设,事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

5日至6日,习近平在内蒙古自治区党委书记孙绍骋、自治区人民政府主席王莉霞陪同下,深入巴彦淖尔市的自然保护地、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研。

位于黄河“几字弯”顶部的乌梁素海,是黄河流域最大的湖泊湿地,承担着黄河水量调节、水质净化、防凌防汛等重要功能,是我国北方多个生态功能交汇区,是控制京津风沙源天然生态屏障。5日下午,习近平来到这里,了解当地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系

统治理,促进生态环境恢复等情况,察看乌梁素海自然风貌和周边生态环境。习近平强调,治理好乌梁素海流域,对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的,要用心治理、精心呵护,一以贯之、久久为功,守护好这颗“塞外明珠”,为子孙后代留下一个山青、水秀、空气清新的美丽家园。

随后,习近平来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区,察看土壤、种子样品等展示,对当地开展盐碱地改良改造和综合利用,推动科学灌溉,推广现代农业表示肯定。习近平走进田间,仔细观察小麦、辣椒长势,向现场农技人员询问高标准农田建设情况。他指出,示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用,不断探索,找到适宜这里的品种、技术和耕作方式,成本要降下去,效益要提上来,形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚,虽然不缺水,但也要节约水资源,大力发展现代高效农业和节水产业,不能搞大水漫灌。总体上看,内蒙古的草原已经过牧了,要注意休养生息。

6日上午,习近平来到临河区国营新华林场,了解“三北”防护林体

系工程建设情况。自1978年起,该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题,累计造林3.9万亩。在林场,习近平听取内蒙古“三北”工程建设和林场治沙造林情况介绍,并实地察看正在治理的沙地。习近平强调,人类要更好地生存和发展,就一定要防沙治沙。这是一个滚石上山的过程,稍有放松就会出现反复。像“三北”防护林体系建设这样的重大生态工程,只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。林场的工作很辛苦,也很有成效,要继续做好。科研工作要把论文写在大地上,把实践中形成的真知变成论文,当党和人民需要的真博士、真专家。

习近平随后来到河套灌区水量信息化监测中心考察。河套灌区是我国3个特大型灌区之一,现已形成完整的7级灌排体系。习近平结合沙盘、屏幕,听取当地利用信息化手段,提升河套灌区精细化管理水平,促进水资源绿色高效利用等情况介绍。习近平强调,河套灌区灌溉工程是千年基业,花了很大功夫,也很值得。要继续完善提升,提高科

学分水调度水平。同时要量入为出,建立多元化投入机制,尽可能调动社会力量参与。

6日下午,习近平在巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。自然资源部部长王广华、内蒙古自治区党委书记孙绍骋、甘肃省委书记胡昌升、宁夏回族自治区党委书记梁言顺先后发言。国务院副总理何立峰,相关省区负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,党中央高度重视荒漠化防治工作,把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务,相继实施了“三北”防护林体系工程建设、退耕还林还草、京津风沙源治理等一批重点生态工程。经过40多年不懈努力,我国防沙治沙工作取得举世瞩目的巨大成就,重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变,保护生态与改善民生步入良性循环,荒漠化区域经济社会发展生态面貌发生了翻天覆地的变化。荒漠化和土地沙化实现“双缩减”,风沙危害和水土流失得到有效抑制。

下转第二版

## 最高检党组会研究深化拓展整治形式主义为基层减负和干部队伍教育整顿工作 应勇强调 让求真务实担当实干成为检察履职鲜明特征

本报北京6月6日讯 记者张昊 6月6日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神;贯彻中央部署,研究最高检深化拓展整治形式主义为基层减负的工作措施;传达学习主题教育中央第二十二督导组指导单位联席会议精神,讨论最高检干部队伍教育整顿问题清单和专项整治方案,研究深化干部队伍教育整顿工作。最高检党组书记、检察长应勇强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,一体推进主题教育和干部队伍教育整顿,久久

为功,常抓不懈整治形式主义、减轻基层负担,引导、支持基层有更多时间和精力抓落实,办实事,让求真务实、担当实干成为新时代新征程检察机关、检察人员履职的鲜明特征。

会议指出,深化拓展整治形式主义、为基层减负,是深入贯彻落实党的二十大精神,纵深推进作风建设的重要举措,要结合主题教育检视整改,深入查摆和整改最高检机关存在的形式主义突出问题,以最高检自我革命、自我加压为基层真减负、减真负。为基层减负不是为基层减担当、减责任,更不是为最高检

减担当、减责任。要坚持从严管理监督和激励担当作为相统一,促进基层心无旁骛抓落实,把更多精力投入到履行法律监督职责中,不断提高法律监督质效,维护公平正义。要注重在大兴调查研究中力戒形式主义、官僚主义,既要加强统筹协调,防止扎堆调研、多头调研、重复调研,防止给基层增加负担;也要通过调查研究找准基层检察工作难点、堵点,帮助基层解决真问题、真解决问题。

会议强调,在主题教育中开展中央和国家机关干部队伍教育整顿,是党中央深化全面从严治党的重要举措。

下转第三版

## 环境公益诉讼助力企业绿色转型

法治时评

□ 马树娟

在世界环境日当天,最高人民法院、最高人民检察院、公安部分别发布了一批与保护环境资源有关的典型案例,其中都涉及对生态环境监测数据弄虚作假案件的办理。这一方面反映出当前环境监测数据造假案件频发,另一方面也体现了司法机关积极打击治理此类问题的坚定决心。

数据质量是环境监测工作的命脉。但在现实生活中,一些企业为了追求短期利益,或干扰自动监测设施采样,或故意停用监测设

备,篡改伪造监测数据,趁机排放超标污染物;一些第三方服务机构也在利益驱使下,为排污企业提供虚假证明文件,出具虚假检测报告。这些做法不仅严重破坏生态环境安全,也会引发老百姓对环境监测数据权威性的质疑,进而损害政府公信力。

对于此类违法行为,既要依法予以惩处,让弄虚作假者付出代价,从而警示震慑更多的企业和第三方服务机构不去以身试法,也需要从正面引导企业推进生产方式绿色转型,让企业真正认识到绿色发展的价值和意义,这样才能从根本上破除一些企业在环境监测数据上动歪脑筋、钻空子、做手脚的执念。

以此次最高检发布的一起生态环境损害

赔偿民事公益诉讼案为例,针对涉案企业篡改环境监测设备参数,超标排污等违法行为,检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,在要求该企业承担环境损害赔偿的同时,积极引导其采取替代性修复方式,有序开展节能降耗技术改造,推进污染深度治理,提高清洁生产水平。最终该企业通过绿色转型,实现了经济效益、社会效益和环境效益共赢。这起案例也为社会提供了一个有关企业通过绿色转型实现更大发展的生动范本。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,推动经济社会发展绿色化、低碳化也是实现高质量发展的关键环节。对企业来说,只有摒弃在环境监测数据上打小算盘,推动生产方式绿色转型,才能为自身赢得更长远、更持久的发展。对司法机关而言,在办案中积极帮助企业形成节约资源、保护环境的发展模式,也将为护航美丽中国建设增添浓墨重彩的一笔。

## 应勇会见澳门廉政专员陈子劲

本报北京6月6日讯 记者张昊 国家首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇6月6日在京会见澳门特别行政区廉政专员陈子劲。

应勇对陈子劲一行到访表示欢迎。他说,澳门回归以来,在中央政府有力领导下,澳门特区政府坚决维护国家主权、安全、发展利益,实现澳门经济跨越发展,居民生活水平持续改善,社会保持和谐稳定,谱写了具有

澳门特色的“一国两制”成功实践新篇章。澳门的发展凝聚着澳门廉政公署的努力和奉献。作为专司反贪和行政申诉职能的机构,澳门廉政公署坚持从严惩治和有效预防贪污腐败,依法监察行政行为及行政程序的合法性,在推动政府依法行政,营造廉洁和谐社会环境等方面发挥了重要作用。

应勇介绍了内地检察机关基本情况,重点介绍了检察机关法律监督职能以及与澳

门廉政公署交流合作等情况。应勇说,党的二十大对坚持全面依法治国,推进法治中国建设作出重要部署,强调在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。内地检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,认真落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,依法履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能。下转第三版

## 司法部党组认真传达学习习近平总书记近期重要讲话精神研究贯彻落实措施

本报北京6月6日讯 记者赵婕 6月6日,司法部党组书记、部长贺荣主持召开党组会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话精神,在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,研究部署服务保障建设教

育强国、平安中国和文化强国等工作。会议强调,要紧紧围绕党中央关于建设教育强国、推进国家安全体系和能力现代化、建设文化强国等重大决策部署,立足中央依法治国办和司法部职能,统筹抓好全面依法治国和行政立法、依法行政、刑罚执行、守法普法、涉外法治等工作,特别是加强在

相关立法、依法维护国家安全,建设社会主义法治文化等方面的研究,采取硬举措,把习近平总书记重要讲话精神落到实处,以扎实的工作成效来检验坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议逐项研究了贯彻落实的具体措施。

神舟十五号航天员乘组安全返回  
中国载人航天技术迭代创新让航天员“感觉良好”  
详细报道见七版

